
 

  

三芳町教育大綱 参考資料 

      

 



 

教育大綱を策定するにあたり実施しました、意見聴取結果を報告します。 

 

 みよし machiJAM 令和５年７月２５日（水） 

参加者数 11 名 

（当日欠席者からはアンケート聴取） 

小学校６年生 各１名 

中学校 各２名 

◎意見（まとめ） 

勉強をするという目的は？ 

• 学校で学んだことを家族に伝えたい。 

• 自分の将来の自分がいろいろな視点を考えられるため。数学は論理的思考力。国語は言葉を

知れることと自分を表現できる。地理は世界を知ることができる。 

• 将来自分が活躍できる場を作るために勉強している。理科は科学者。体育ならスポーツ選手。

数学者やいろいろな場で活躍できるから。 

• 勉強して、日本社会に役立つため。公務員になりたい。幼稚園の頃からの夢。警察官。 

• 新しいことを知ることができること。新しいことを知るだけでもうれしい。 

• いろいろ勉強しておけば、将来何でもできるように。 

• 社会に出て、親がそばにいないなかで、自分が独り立ちするときの知識として必要だから。 

• 勉強して損することはないので。後悔することがないように。 

• 将来の夢はまだ決まっていないが、将来のために勉強している。どんなしごとについても頑

張れるために、今頑張っている。 

• 大人になっても勉強しなければならないから、その基礎をつけている。 

 

夢や目標について 

• 人に教えることが好きなので、教える職業。先生や塾の先生。 

• アフリカに行って、アフリカの子どもたちを救いたい。アフリカは、ヨーロッパの植民地の

関係で、今でもヨーロッパなどに搾取されてしまっている。水や食料も不足している。そう

した人を助けたい。 

• 自分が趣味が多いので仕事をきめられない。将来はそんな子を導いてあげたい。 

• 警察官になりたい。無差別殺人事件を見ていて、とても悲しい。被害者のために働きたい。 

• 悩みを持っている人の力になっていきたい。 

• 美容師。不潔な人は仕事ができない印象。かっこよくしたい。 

• まだ決まっていない。人を助けたり貢献できる仕事。結果的に自分が楽しめる仕事につきた

い。 

• 薬剤師。医療関係の仕事に就きたい。 

• 医療系の仕事がしたい。やりがいがある仕事に就きたい。  

• 幼稚園の先生。職場体験でやりがいを感じた。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

教育大綱に係るアンケート 令和５年 9 月 14 日～9 月 26 日 

対象 ①児童生徒（小学校 5 年生～中学校 3 年生） 

   ②保護者向け（全家庭対象） 

   ③教職員向け（全教職員対象） 

回答人数 ①875 人/1,455 枚 

     ②1,103 人/2,87１枚 

     ③128 人/270 枚 

（回答者数/配布枚数） 

・①③はGoogleフォームにて回答 

・②Googleフォームとアンケート用紙による回答 



アンケート結果
【児童】

全体数 小学5,6年生 462人
中学生 993人
計 1455人

回答数 小学5,6年生 380人
中学生 495人
計 875人

回収率 小学5,6年生 82.2%
中学生 49.8%
計 60.1%

2.3%

19.1%

3.0%
7.5%

11.3%32.3%

16.1%

8.3%

問1.あなたが通っている学校を教えてください。（一つだけ選択）

三芳小学校

藤久保小学校

上富小学校

竹間沢小学校

唐沢小学校

三芳中学校

藤久保中学校

三芳東中学校

17.3%

24.0%

25.0%

20.1%

13.6%

問2.あなたは何年生ですか。（一つだけ選択）

小学校5年生

小学校6年生

中学校1年生

中学校2年生

中学校3年生

875件の回答

875件の回答



ここからは、みなさんの学校や勉強のこと、生活の様子についてお聞きしま
す。あなたの考えに一番近いものをひとつ選んでください。

47.1%

36.9%

10.2%

3.3% 2.5%

とてもそう思う

どちらかといえばそう思う

どちらともいえない

どちらかといえばそう思わない

思わない

問３.あなたは、学校が楽しいと感じていますか。 875件の回答

ここからは、みなさんの学校や勉強のこと、生活の様子についてお聞きしま
す。あなたの考えに一番近いものをひとつ選んでください。

とてもそう思う

どちらかといえばそう思う

どちらともいえない

47.1%

36.9%

10.2%

【理由】
・人間関係良好のため 多数
・部活が楽しい
・充実した生活
・給食が美味しい・・・等

問３-1. 学校が楽しいと感じている824件の回答

94.2%



ここからは、みなさんの学校や勉強のこと、生活の様子についてお聞きしま
す。あなたの考えに一番近いものをひとつ選んでください。

どちらかといえばそう思わない

思わない

5.8%

問３-2. 学校が楽しくなないと感じている51件の回答

3.3%

2.5%

【理由】
・人間関係 多数
・受験に関すること 多数
・勉強に関すること
・授業内容に関すること…等

学校や勉強、生活について

問４ 勉強や読書などから、発見や問題解決することの楽しさ、やりがいを感
じたことがありますか（一つだけ選択） 874件の回答

26.1%

43.9%

19.0%

5.8%

5.1%

とてもそう感じている

どちらかといえばそう感じる

どちらともいえない

どちらかといえばそう感じない

そう感じない



72.3%

27.2%

知っている

知らない

問5 よみ愛読書のまち宣言を知っていますか。871件の回答

問6 最近（直近3ヶ月以内）で本を読みましたか。875件の回答

91.4%

8.6%

読んだ

読んでいない



間)

46.9%
19.7%

9.3%
6.5%

0.1%(11項目)
好き

どちらかといえば好き

どちらともいえない

嫌い

汗かくのがやだから

好きなスポーツと苦手なスポーツがある。

とても嫌い

種目による

大好き

前までは嫌いだったけど今は好き

好きなものもあるし嫌いなものもあります

やることによる(跳び箱⇨嫌い マット運動⇨好き)

何かによる。

水泳は好きだけど、その他が嫌い

得意なこともし苦手なものもある

問7 運動（体育）は好きですか。801件の回答（自由回答含む）



学校・勉強・生活について

28.9%

31.4%

21.8%

7.9%

9.9%

とても思う

どちらかといえば思う

どちらともいえない

どちらかといえば思わない

思わない

問8 外国の人と友達になりたいとか、外国のことをもっと知りたい・勉
強したいと思いますか。875件の回答

問9 学習のためにタブレットを活用していますか。875件の回答

96.1%

3.9%

活用している
活用していない



問10 タブレットを利用した授業で、学習内容の理解が深まったと感じま
すか。875件の回答

40.2%

41.8%

13.3%

2.2%2.5%

とても思う

どちらかといえば思う

どちらともいえない

どちらかといえば思わない

思わない

問11 三芳町に関するもので、大人になっても残したいと思うものはな
んですか（自由回答）。875 件の回答

自然 みよし祭り 友達

さつまいも 車人形 あいさつ

畑 図書館 タブレット学習

野菜 読み合い読書 外国との関わり

三富新田 児童館 治安の良さ

落ち葉堆肥農法 小学校 田舎っぽさ

こぶしの里などの自然や
ビオトープなど

旧島田家住宅 平和

いも街道 アクロスプラザ マスコットキャラクター



問12 三芳町について説明することができますか（良さ・歴史・文化な
ど）。875件の回答

9.8%

67.8%

22.3%

説明できる

ざっくりとなら説明できる

説明できない

問13 ひとり一人の違いを認め、思いやりをもって接することができてい
ますか。875件の回答

57.0%
41.6%

1.4%

できている

わからない

できていない



問14 クラスの活動や学校行事には、みんなと協力して取り組んでいま
すか。875件の回答

81.5%

16.9%

1.6%

できている

わからない

できていない

問15 なりたい職業や、将来の夢はありますか。875件の回答

45.1%

30.5%

24.3%

ある

なりたい職業や夢はあるが、

迷っている

ない（まだ決まっていない）



問16 将来、自分が住む地域や三芳町をより良くするために、何かをして
みたいと思いますか。875件の回答

19.5%

59.4%

21.0%

思う

できることがあればしたいと思う

特にそう思わない

問17 困ったときに相談できる人がいますか。875件の回答

57.4%34.4%

8.2%

いつもいる

探せばいる

特にいない



問18 自分は「幸せだ」と感じることがありますか。875件の回答

40.7%

43.8%

11.8%

1.8% 1.9%

常に思う

ときどき思う

わからない

特にそう思わない

まったく思わない

問18-2 問18で答えた理由を教えて下さい。875 件の回答

生きているから 幸せだと思うから

楽しいことがあるから 美味しいものを食べたとき

いつも楽しいから いい環境で勉強や食事ができているから

推しがいるから 好きなことをしていると「幸せだ」と思います。

友達や家族がいるから 普通に過ごせているから

みんなといれるから いいことがあるから

ご飯を食べれるから
自分の好きなことができていたり、笑っていると
きがたくさんあるから

たまに病むから つらいこともあるけど楽しいこともあるから



問19 あなたが通う学校施設は、快適ですか？ 875件の回答

34.5%

41.5%

14.6%

6.2%

3.2%

快適だと思う

やや快適だと思う

わからない

特にそう思わない

まったく思わない

問20 あなたが描く理想の学校・学校生活を教えて下さい（自由記入）。
875 件の回答

リモート授業 もうちょっと予算が充実した学校

きれいな校舎 いつも笑顔で溢れて楽しいと思える学校

生徒会を中心に一人ひとりが意見を出し
てよりよく快適に過ごせる学校。

友達と楽しく過ごす

今のままでいい
トイレが綺麗でできれば体育館に冷房つけ
てほしい

ゲームができる 静かに生活をする

自由 エレベーターがある。

みんな仲良し 先生が優しい

学校がきれいでいじめがない学校 仲がいい友達が多い学校。



アンケート結果

【保護者】

小中学校全家庭数：2871家庭
※小学校家庭数＋中学校家庭数であるため、小中学校両方に子どもがいる家庭は
重複した数となっています。

回答数：1103人
（オンライン回答889人＋紙回答214人）

回答率：38.4％

(人) 小学校

中学校

47 43 44

21
30

4343
36 37

0

20

40

60

80

三芳中 藤久保中 三芳東中

中学校１年生 中学校２年生 中学校３年生

(人)

問1 あなたのお子様の通う学校と学年を教えてください（兄弟姉妹がいる場合は、該
当するところを複数チェックしてください）。

35 34 33
42

33
40

0

20

40

60

80

100 92 88

74
66

71

55

39 39
33

49

31
40

7 9 13
5 9 10

19 17
24

17 20 24

三芳小 藤久保小 唐沢小 上富小 竹間沢小

小学1年生
小学4年生

小学2年生
小学5年生

小学3年生
小学6年生



問2 ここからは、未来を担う子供を育むために、学校教育において必要だと思うこ
とについてお聞きします。重視する視点を５段階で選択してください。

698人(63.3％)

317人(28.7%)

77人(7.0%)

2人(0.2%) 9人(0.8%)
0

100

200

300

400

500

600

700

800

（ア）基礎学力の向上

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない

518人(47.0％)

441人(40.0％)

124人(11.2%)

9人(0.8%) 11人(1.0%)
0

100

200

300

400

500

600

（イ）体力や運動能力の向上

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない



412人(37.4％)

470人(42.6％)

195人(17.7%)

16人(1.5%) 10人(0.9%)
0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

（ウ）読書活動の推進

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない

569人(51.6％)

401人(36.4％)

110人(10.0%)

15人(1.4%) 8人(0.7%)
0

100

200

300

400

500

600

（エ）英語教育の充実や国際理解教育の推進

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない



285人(25.8％)

517人(46.9％)

263人(23.8%)

31人(2.8%)
7人(0.6%)

0

100

200

300

400

500

600

（オ）地域社会と連携する教育環境の充実（地域人材・環境を活かした教育）

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない

411人(37.3％) 429人(38.9％)

218人(19.8%)

32人(2.9%)
13人(1.2%)

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

（カ）タブレットや電子黒板などICTを活用した教育環境

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない



190人(17.2％)

484人(43.9％)

357人(32.4%)

44人(4.0%) 28人(2.5%)

0

100

200

300

400

500

600

（キ）町の歴史や文化を学び郷土を愛する心を培うための取組

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない

814人(73.8％)

224人(20.3％)

49人(4.4%)
7人(0.6%) 9人(0.8%)

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

（ク）命の大切さや他者への思いやり、規範意識等を育む人権教育・道

徳教育の推進

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない



508人(46.1％)

451人(40.9％)

121人(11.0%)

17人(1.5%) 6人(0.5%)
0

100

200

300

400

500

600

（ケ）子どもの社会参画の意識を高める取組（志を持ち、チャレンジする

人材育成）

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない

411人
(37.3％)

453人(41.1％)

203人(18.4%)

27人(2.4%)
9人(0.8%)

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

（コ）職業観を身につける進路指導・キャリア教育の推進

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない



763人(69.2％)

258人(23.4％)

68人(6.2%)
6人(0.5%) 8人(0.7%)
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（サ）いじめや不登校の防止・解消を図る取組

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない

484人(43.9％)
437人(39.6％)

161人(14.6%)

10人(0.9%) 11人(1.0%)
0

100

200

300

400

500

600

（シ）学校施設や設備の充実

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない



394人(35.7％)

494人(44.8％)

192人(17.4%)

16人(1.5%) 7人(0.6%)
0

100

200

300

400

500

600

（ス）学校図書や教材教具の充実

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない

658人(59.7％)

343人(31.1％)

88人(8.0%)

7人(0.6%) 7人(0.6%)
0

100

200

300

400

500

600

700

（セ）教職員の資質・能力の向上

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない



614人(55.7％)

370人(33.5％)

101人(9.2%)

6人(0.5%) 12人(1.1%)
0

100

200

300

400

500

600

700

（ソ）教職員の子どもと向き合う時間の確保（事務量の軽減等）

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない

414人(37.5％)
450人(40.8％)

213人(19.3%)

16人(1.5%) 10人(0.9%)
0
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（タ）特別支援教育の充実

１とても重視する ２どちらかといえば ３どちらともいえない ４どちらかといえば ５重視しない
重視する 重視しない



1 学校教育 一般常識の徹底・誠実さ

2 教育基盤
学校教育

オンラインをフル活用したIT基礎、海外との交流と会話を重要視した英語教育。楽しみながら宿題をする仕掛け作り。

3 学校教育
生涯学習

芸術活動の充実

4 学校教育
・タブレット授業が悪いとは思わないが、子供の視力が低下しないよう配慮してもらいたい。 ・体育では、基礎体力や柔軟性
が向上する授業を増やしてほしい。

5
学校教育
生涯学習

お金に関しての勉強(しくみ)

6
学校教育
教育基盤

・集団生活における、他人への思いやりの心、友人関係など個人の能力・努力では育むことのできない部分について、重要視
して教育していただきたい。・必要最低限の学力・体力の確保、安心安全な子どもたちの居場所としての機能。・子どもの可
能性の芽をつまない指導

7 教育支援 みんなが同じ事をもとめるのではなく、違って良いという事もちゃんと教えてほしい。自分の普通と他の人の普通が違
う事を知るだけでも、いじめや差別は少なくなると思う。途中まで出来た事もちゃんとほめるようにしてほしい。

8 教育支援 多様化にして、どんな子どもでも通える学校

9 教育支援 部活動の先生の負担を減らす 外部委託 勉強が苦手、塾に行かれない子どもへのサポート 不登校の子どもたちが通え
るフリースクール

10 教育支援 誰一人取り残さない学校（子どもが学校や先生に受け入れられていると感じる）という空気。大人から見て定型発達を
し、横一列に同じことができないと困った（困らせる）子として扱ったり、またその子を直す、正す（定型発達に近づ
けようとする）というのは昨今の多様性を尊重する流れからは離れているなと感じる。インクルーシブ教育といっても
簡単ではないとは思うが、支援だけを充実させれば困っている子が困らなくなるわけではないと思う。特別支援の充実
も併せて、色々な人がいることなど周りへの理解の浸透なども合わせて進めていくと、どの子にとっても学校が居心地
の良い場所になっていくのではと思う。

11 教育支援
小学校では、勉学の姿勢などもあるが、他人を思いやる、集団行動、道徳もしっかり身につけてほしいと思う。中学では感じ
方も違うと思う。

12
教育支援
その他

①一人一人に寄り添った教育と一生付き合える友達を作る時間の確保 ②クラス内に多動児又は、多動児の疑いがある生
従がいる場合における、他の生役を気づかったクラスの選定 ③地域に開かれた学校運営 ④住所録や連絡綱の復活(子供
同士で遊ぶ約束をしてきた時の対応かあるため)

13 その他 地域内連携。学校を地区ごとに決めない

14 その他 部活動の活性化 顧問の確保、強化

問3 そのほか教育行政について、必要と思われることを教えてください。(217件の回答)

15 教育基盤 藤久保中学校のトイレを和式から洋式に変えるようお願いしたい。

16 教育基盤 学習環境の充実(学習室、教室の学習環境の改善)

17 教育基盤 今回、藤小のたてかえ・図書館設備などとの併合が予定されているが、プールがなくなる・運動場が狭くなることに
より、これまでできていたことができなくなることを、とても心配している。変更はしかたないとして、変更するな
らできなくなる分をどのようにカバーするのか、ソフト・ハード両方の面から子どもも保護者も納得する「代替方
法」をしっかり提示してほしい。勉強も大切ですが体を動かす経験をもっとさせてほしいと思っている。

18 教育基盤 子供は先生によって大きく成長したり自信を無くしたりを繰り返していたので先生の資質能力の向上

19 教育基盤 未来を担う子供教育に予算をもっとかけてもいいと思う。担任の先生の負担を減らすなどフォローの先生が少ない。

20 教育基盤 先生が子供達のために使える時間を増やせるように、外部人材も活用して欲しい。事務作業や保護者対応など。

21 教育基盤
お母さんがお手伝い先生として授業に参加する職員不足を補う取り組みなど。担任の先生、学校との距離をもう少し縮
められたら嬉しい。いつも子どもたちに真剣に向き合って頂き、ありがとうございます。色んなことを協力させてくださ
い!

22 教育基盤
(シ)の「学校施設や設備の充実」をできるだけ早く対応してほしい。体育館の冷房(夏の集会や終業式等で使えない)や、
校舎や特別教室の備品など、手を回してもらえるとよいと思う。

23
教育基盤
その他

教科書などは普段学校に置いていけますがテスト前は自宅での勉強のためにほとんどを持ち帰るので10㎏近くになる
こともある。（腰痛を訴えることが中学生になって増えた）せっかくタブレットがあるので教科書などをタブレットで見られ
るようにしてもらえたら改善できるのでないかと思う。

24 その他 少子化対策として学童を19:00まで利用できるようになれば良いと思う。

25 その他 ・自然とふれあう機会をつくる。 ・子供同士で協力して物事を行う機会をつくる。

26 その他 ・子どもたちが自由に遊べる場所の確保(ボール遊び禁止の公園が増えているように感じる。)



アンケート結果

【教職員】

全教員数 ２７０人
回答数 １２８人
回答率 ４７．４％
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問3　そのほか教育行政について、必要と思われることをお書きください。(45  件)

1/2

1人材育成 管理職及び教職員の能力資質の向上

2人材確保 教員人員の確保・多様な働き方の提供による人材の確保 ・臨時的教職員の本採用化 多数

3人材確保 専門教科（音楽・書道など）の外部教員の委託化、または地域等の人材の活用

4教育支援 町内８校すべてに特別支援学級または通級、その両方の設置 ・ スクールカウンセラーの日数増

5少人数対応 １クラスあたりの少人数化 多数

６働き方 効率的な学校運営（管理など外部委託できるものは外部委託へ）

７働き方 単学級での教材研究量の負担減

８働き方 教員の残業減・行事等の精査

９働き方 教職員の事務支援を行う校務支援員の配置

１０教育基盤 全校生徒が使っても大丈夫なネット環境・体育館や多目的室でもつながるWi-Fi ・DX化の推進 ・ ICT教育の環境整備等

１１教育基盤 体育館に冷房設置 ・ 子どもの成長に合わせた教室環境整備（机・椅子）

１２その他 小中連携の充実に関すること

１３その他 家庭教育の充実に関すること

１４その他 教育関係に関する予算のこと


